

Theoretical Studies in Literature and Art

Volume 42 | Number 6

Article 3

January 2023

Innovation of Chinese Traditional Culture from the Perspective of Digital Cultural Industries

Fengliang Li

Mengchen Zhou

Follow this and additional works at: https://tsla.researchcommons.org/journal

Recommended Citation

Li, Fengliang, and Mengchen Zhou. 2023. "Innovation of Chinese Traditional Culture from the Perspective of Digital Cultural Industries." *Theoretical Studies in Literature and Art* 42, (6): pp.12-19. https://tsla.researchcommons.org/journal/vol42/iss6/3

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

nnovation of Chinese Traditional Culture from the Perspective of Digital Cultural ndustries

数字文化产业视野下的传统文化创新

李凤亮 周梦琛

摘 要:党的十八大以来,习近平总书记高度重视中国传统文化,明确提出要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,创造人类文明新形态。本文认为,在数字化时代需坚定文化自信,通过 IP 全链路与新技术融合的数字化生产、多元视听媒介与精准分发的数字化传播、圈层化与场景化的数字化消费以及基于区块链的产销革新与"零售"IP 的数字虚拟平台来激发传统文化创新,使其散发新的活力,创造人类文明新形态需处理好传统文化创新与守正、创意、包容之间的三对关系。

关键词:传统文化; 数字化生产; 数字化传播; 数字化消费; 文化自信

作者简介:李凤亮,文学博士,南方科技大学党委书记、全球城市文明典范研究院院长、讲席教授,主要从事文艺理论、文化产业、城市文明等方向研究。通讯地址:广东省深圳市南山区学苑大道 1088 号南方科技大学办公楼,518055。电子邮箱: lifengliang@ sustech. edu. cn。周梦琛,深圳大学文化产业研究院在读博士生,主要从事艺术营销、音乐产业、文化产业等方向研究。通讯地址:广东省深圳市南山区南海大道 3688 号深圳大学,518060。电子邮箱: ammengchen@ 163. com。本文系国家社会科学基金重大项目"习近平总书记关于文化建设重要论述研究"[项目编号 18ZD01]和深圳市哲学社会科学规划 2022 年度特别委托重点课题"城市文明典范研究"[项目编号:SZ2022A005]的阶段性成果。

Title: Innovation of Chinese Traditional Culture from the Perspective of Digital Cultural Industries

Abstract: Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, General Secretary Xi Jinping has been calling people's attention to Chinese traditional culture and bringing forward the vision to promote the creative transformation and developments of the fine traditional Chinese culture so as to build new forms of human civilization. This paper holds that we should have stronger cultural confidence in the digital culture age and that efforts can be made in the following four aspects to stimulate creativity and innovation of traditional Chinese culture, namely, the digital production with the whole link of IP and new technology fusion, the digital communication with audiovisual media and precise distribution, the digital consumption with various network circles and scenes, and the digital virtual platform based on block chain with a new production and marketing strategy as well as a retail model for IP. The paper proposes that the creation of new forms of human civilization requires us to tackle the relationships between the innovation of traditional Chinese culture and, respectively, integrity, creativity and inclusiveness.

Keywords: Chinese traditional culture; digital production; digital communication; digital consumption; cultural confidence Authors: Li Fengliang, Ph. D., is the Chairperson of University Council of Southern University of Science and Technology and the Director of the Institute of Global Urban Civilization, as well as a chair professor with research interests in literary theory, cultural industries and urban civilization. Address: No. 1088, Xueyuan Road, Nanshan District, Shenzhen 518055, China. Email: lifengliang@ sustech. edu. cn. Zhou Mengchen is a Ph. D. candidate in the Institute for Cultural Industries of Shenzhen University. Zhou's academic interests include arts marketing, music industries and cultural industries. Address: No. 3688, Nanhai Avenue, Nanshan District, Shenzhen 518060, China. Email: ammengchen@ 163. com. This paper is supported by the Major Project of National Social Science Found (18ZD01) and the Special Commissioned Key Project of Shenzhen Social Science Found in 2022 (SZ2022A005).

党的十八大以来,习近平总书记高度重视文化建设并作出系列重要讲话,为社会主义文化强国建设擘画方向、把舵领航。文化创新作为其中关键议题,不仅是推动文化高质量发展的关键动能,也是增强文化自觉、坚定文化自信、最终建设社会主义文化强国的主要途径。习近平总书记曾明确指出,"我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来"(《习近平谈治国理政》第四卷315),"努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展"(《习近平谈治国理政》第二卷313)。这些重要论述,为我们在新时代开展传统文化创新工作指明了方向。

近年来,我国数字文化产业迅猛发展,文化产业各细分领域与数字化实现深度融合,这既对中华优秀传统文化创新提出了新要求,也为之营造了更好的发展环境。本文将就此展开分析,阐述中华优秀传统文化创新的时代意义,探索传统文化创新路径,并对进一步推动传统文化创新所需处理的三对关系作出初步思考。

一、传统文化创新是坚定文化自信的重要 途径

习近平总书记在党的二十大报告中指出,"必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信","激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量"(《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》1)。文化自信是一个国家、一个民族对自身所蕴含的文化价值的理性审视和积极践行,并对其文化的生命力保有坚定信心和发展期望。"坚定文化自信,是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题"(《习近平谈治国理政》第二卷 349),是文化自我觉醒、文化责任担当的充分体现,由此凸显出中国特色、中国风格、中国气派的文化根基与精神涵养。

构建文化自信需根植于中国传统文化深厚的 土壤,弘扬传统文化对提高国家文化软实力、文化 影响力具有重要意义。传统文化承载着一个民 族、一个国家的精神与灵魂,架起连接历史与未来 的精神桥梁。只有当构建起属于中华民族的文化 思想价值体系,并以此带领中国在国际舞台上占 有一席之地时,才能培养出坚实的民族力量和强大的文化自信,实现中华民族伟大复兴的中国梦。习近平总书记强调:"只有坚持从历史走向未来,从延续民族文化血脉中开拓前进,我们才能做好今天的事业。"(《在纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话》2)因此,我们要努力传承中华传统优秀文化,紧跟数字时代步伐,推动文化创新,彰显中华文化独特魅力,提高中国文化国际影响力。

博大精深的中华优秀传统文化在经历了数千 年洗礼后仍散发出蓬勃的生命力,其中蕴含的思 想精髓、道德理念和人文价值为发展当代中国特 色社会主义文化提供了内在滋养。正如习近平所 说:"中华优秀传统文化源远流长、博大精深,是 中华文明的智慧结晶,其中蕴含的天下为公、民为 邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、 自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等,是中 国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、 社会观、道德观的重要体现。"(《高举中国特色社 会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国 家而团结奋斗》1)而在传承传统文化的过程中, 应顺应时代趋势,推动创新发展。我们要"坚持 古为今用、以古鉴今,坚持有鉴别的对待、有扬弃 的继承"(《在纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术 研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会 上的讲话》2),要以理性的态度"去粗取精、去伪 存真"(2),将阻碍社会进步的消极因素剔除,对 仍有时代价值的内涵思想加以改造,积极与数字 化相融合并赋予传统文化新的表达方式。推动中 华优秀传统文化创造性转化、创新性发展是增强 民族自豪感、提升文化自信的重要途径。

二、传统文化的数字化创新路径

对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展,应积极拥抱数字新技术,以 IP 化和科技融合创造高质量的文化内容;融合多元数字媒介,采取精准分发策略到达目标受众,提高传播效率;借助网络圈层与数字场景丰富视听觉体验,增强用户黏性,以此释放巨大消费潜力;通过区块链技术打造虚拟商业空间及数字藏品新形态,赋予传统文化新的时代表达,加强版权保护。同时,坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同

中华优秀传统文化相结合,让数字化激发传统文化,呈现古为今用、创意夺目、开放包容的局面,建立具有中国特色的话语体系、文化体系,为深入推进人类文明新形态提供新思考。

(一) 数字化生产:IP 全链路与新技术融合

传统文化在数字化生产中主要以两种形式表现。第一,利用数字化载体表达传统文化内容与思想,比如中国传统戏曲、相声表演、非物质文化遗产等文化作品,由之前的现场观演转为新兴的音频、短视频、长视频等数字内容,并通过线上形式传递给观众;或融合虚拟现实(VR)、增强现实(AR)、人工智能(AI)、全息投影等高新技术,注重传统文化的数字创意表达,增强沉浸感和体验感。第二,传统文化元素为数字化产品赋能。受工业化时代的大批量、标准化生产的影响,当前众多数字化产品依旧存在同质化严重的现象。部分生产者尝试在数字产品中加入传统文化元素,生产出具有"中国风"特色的创意产品,使其与其他同类竞品形成差异;同时结合线下生产,拓宽产业链,并以"跨界融合"打造宣传热点。

以往传统文化的传承主要依靠"记录——保存——展示"的方式,以保护和复原为主,内容形式单一。静态化的发展无法吸引当代消费者的兴趣,与现代文化市场需求严重脱节。而数字化生产通过 IP 化和新技术融合使传统文化实现"活态"发展,各类创新业态层出不穷。

IP 化推动传统文化内容和思想形成独特且 具有影响力的原创概念或文化符号,继而在网络 视听、电子游戏、网络文学等相关数字内容领域延 伸扩展,使传统文化打破以往传承形式单一的藩 篱,呈现出多种艺术表达方式。同时,在 IP 跨界 联动的过程中更易碰撞出艺术创作灵感,赢得年 轻受众的喜爱。例如,腾讯集团打造敦煌文化 IP,不仅制作出了《王者荣耀》飞天游戏皮肤,还 衍生至音乐、影视等领域,邀请韩红合作敦煌风主 打歌《遇见飞天》、联合出品《敦煌:生而传奇》纪 录片等,让敦煌文化以观众喜闻乐见的方式多维 度展现。再如,网络影视作品《庆余年》故事情节 引人入胜,并在人物对话中融入大量中国古典诗 词,让传统文化知识变得有趣生动,从而迅速成为 现象级 IP。影视剧的火热播出使得原著小说再 次受到追捧,其同名手游、电子有声书及网络影视 剧《庆余年2》也随即上线开发。当下对传统文化 进行 IP 化开发的成功案例不断涌现,通常提取传统文化符号价值并采取 IP 全链路运作,促使传承方式创新化、多样化发展,延长了精品传统文化 IP 的热度。

随着 5G、VR、AR、AI 等数字技术的不断革 新,传统文化内容不再局限于以网络文学、网络影 视、数字音乐等数字形式为载体,而是借助新互联 网技术背景下涌现的数字虚拟人、沉浸式文化等 新兴业态,探索更加沉浸、交互的数字内容体验。 次世文化于2020年推出的超写实虚拟人"翎"便 融合了中国风的特色——在最初设计虚拟形象时 参考了旦角的眼角特征(臧梦璐 35),具有极强 的传统文化属性。作为跨次元国风虚拟偶像, "翎"多次参与与中国传统文化相关的活动,于 2021 年初登陆央视舞台,参加国风选秀综艺《上 线吧! 华彩少年》,虚拟技术加持下的国风偶像 让传统京剧国粹焕发新生。此外,2022年广西南 宁举办的《清明上河图》科技艺术沉浸特展采用 全息 AI 投影、动作捕捉等技术让画中静态人物按 预设轨迹动了起来,并通过 VR 技术、智能可穿戴 设备等让观众体验明朝苏州城迎亲嫁娶、金莲走 索、教场射箭等活动(李志雄 杨馨怡 吴丽萍 8)。展览运用新数字技术营造出全浸入式的古 代文化艺术氛围,带领观众穿越到明朝领略苏州 城的盛世景象。传统文化在技术赋能下开辟出更 加多维的创意空间,文化艺术体验不断升级。

(二) 数字化传播: 多元视听媒介与精准分发

传统的传播方式多局限于线下,因此传播范围有限、成本高,且多为从生产者到消费者的单向传播路径。互联网的飞速发展使得传播方式发生了翻天覆地的改变,数字化传播具备范围广、效率高、双向交流等特征,因此解决了过去观众"看不懂"和"找不到"传统文化内容的困境。通过大数据、人工智能等新技术,分析用户历史数据并按标签对用户和内容进行分类,促使传统文化艺术和目标受众群体实现了快速精准的匹配。同时,趋向音视频化发展的媒介具备直观具体的表达方式,使传统文化以简单有趣的形式呈现,有助于在普通大众中推广传承优秀传统文化艺术。

以往的传统文化艺术只能依靠书本杂志、电视广播等传统媒介或以演艺剧院、博物馆、传承基地等线下面对面的形式进行传播,因形式较为严肃正式,且传承内容注重专业性、完整性和原真

性,故普通受众接受程度有限,传统文化知识无法 得到大面积推广普及。而在数字化时代,多元的 视听媒介表达方式简单直接,降低了受众门槛,由 此拉近了传统文化与普通大众之间的距离。一方 面,数字内容由最初的文字、图片转为以视听媒介 为主要发展阵地。传统文化内容也由之前的图文 描述转向更为直观的音视频呈现,丰富的视听效 果充分调动观众的感官系统,吸引用户注意力。 另一方面,晦涩难懂的传统文化知识通过视频展 示或语音解说的形式变得通俗易懂,以故事情节、 场景化展示增强代入感,结合音乐、滤镜、特效等 剪辑功能增添趣味性。非遗文化就借助数字化视 听媒介从"鲜为人知"变成"家喻户晓"。越来越 多的非遗艺人加入抖音、快手等短视频平台,以简 单快捷、有趣互动的方式分享相声、昆曲、皮影戏、 油纸伞等传统文化,将古老的文化艺术打造成人 人都懂的新时尚。例如,盘纸手艺传承人严美娟 通过短短15秒的抖音短视频就能展示一件盘纸 小饰物的做法,其中包括剪、卷、捻、拼等多道复杂 工序。再如,90后"孟津剪纸"代表性传承人畅杨 杨与网友在评论区、直播中互动时满足其个性化 需求,按网友提议剪出冰墩墩、皮卡丘、甄嬛小像 等年轻人喜爱的形象并推出相关剪纸教程短视 频,对网友创作的剪纸作品进行"作业批改",让 观众在简单易懂的互动交流中学会剪纸。音视频 化的数字媒介通过生活化、娱乐化的表达方式让 观众不再抵触古老久远的文化艺术,使其积极参 与互动、创作、传播等活动,为传统文化的创新传 承迈出关键一步。

以往对传统文化以传承保护为主,传播渠道资源有限、分发效率低。喜爱传统文化的受众囿于时效性低、空间距离遥远及信息不对称等因素而无法获取该内容,因此信息和目标受众之间缺乏连接的桥梁。而在移动互联网时代,数字化传播强调信息与用户的精准匹配。用户可在数字平台中直接搜索感兴趣的内容,平台也会根据用户历史数据和互动反馈分析得到用户画像,基于此判断出用户偏好从而进行个性化推荐。其次,这种推荐算法不仅基于内容向用户推送其感兴趣的信息,还基于平台中用户建立的社交关系向用户好友推送相同内容。于是,当传统文化爱好者频繁接收到传统戏曲、诗词书法、汉服等传统文化内容并点赞、评论时,其平台圈层好友也会因此获取

相同的信息并对传统文化加深印象、引起兴趣,从而扩大了潜在受众群体范围。截至2022年6月,国家级非遗项目在抖音视频的覆盖率高达99.74%(孙亚慧8),数字化传播平台帮助非遗文化爱好者更易获取自己心仪的信息。在过去一年中,抖音上的国家级非遗项目相关视频播放总量达3726亿次,获赞总数为94亿次(8),这惊人的数字从侧面证明了非遗文化内容在抖音平台上与其目标受众实现了精准匹配。之前渐行渐远的传统文化逐渐步入百姓的寻常生活,不仅摆脱了传承发展后继无人的困境,传播效率也正不断提高。

(三) 数字化消费:圈层化与场景化

互联网科技不断革新和民族文化自信大幅 提升促使数字化消费绽放新活力,传统文化市场 逐渐形成圈层化、多场景的新消费特征。圈层化 通过个性标签和情感连接增强了顾客黏性,多元 场景运用丰富的感官刺激和交互体验激发了用 户的参与热情,从而促进了传统文化消费不断 增长。

互联网将传统线下分散的传统文化爱好者聚 集起来,形成"古风音乐""汉服""非遗""古典 舞"等多个网络圈层,这种小众标签也成为彰显 其独特个性身份的重要标志。圈层内网络好友因 兴趣爱好相同、价值取向一致而产生共同话题,经 常围绕着传统文化相关内容展开热切的讨论交 流,让彼此感受到尊重和热情,由此逐渐形成强烈 的信任感和群体认同感。为了维护群体利益,圈 内成员愿意主动参与到创作、传播及消费相关传 统文化产品的过程中。同时,传统文化圈层内的 艺术家和传承人也利用互联网的优势形成私域流 量,建立专属自己的粉丝群,深挖个性化消费需 求,圈层粉丝黏性不断增强。比如,魏式道情皮影 戏传承人魏宗富在快手平台直播,上线一年内不 仅收获了众多粉丝,还获得了15万元收益,其中 包括经线上粉丝引荐到上海、四川、新疆等地进行 现场表演的线下收入(刘妮丽 2),传承人借助线 上圈层打造了新的消费模式。除此之外,抖音平 台上也有很多非遗艺术家通过线上形成的圈层激 发了消费活力。据抖音《2022年非遗数据报告》 显示,过去一年,抖音非遗项目直播场次同比增长 642%,获得直播打赏金额的非遗主播人数同比增 长 427% (孙亚慧 8),由此可见,圈层化使传统文 化释放出巨大的消费潜力。

随着数字化程度不断加深,以往脱离大众视 野的传统文化产品也开始积极与全息投影、智能 穿戴设备、语音交互、VR、AI等新科技融合,运用 多种场景化创新丰富用户体验,激起消费者的购 买欲望。数字文化消费中的场景主要分为现实场 景和虚拟场景。在博物馆、展览馆等现实场景中, 裸眼 3D、全息投影等数字展示技术可呈现立体的 虚拟人物、物品和历史故事情节,还原历史场景、 遗失文物及未来虚拟场景,以生动具象的方式向 观众普及历史文化及传统艺术作品(张晔 9)。 而在艺术剧场、大型晚会现场和文旅景区活动中 也使用全息投影等数字展示技术,结合声、光、电 等技术,共同展示动态的 3D 舞美效果,营造出虚 实融合的舞美效果,为观众带来视觉盛宴。2021 年12月,腾讯与中国艺术研究院共同举办"中国 艺术研究院建院七十周年・古琴艺术数字文创专 场活动",在古琴音乐会现场采用了全息投影的 方式配合古琴音乐,打造出高山流水的沉浸式意 境。现场还展示了"减字谱""大象无形""弦外幽 深"等数字互动装置(荣 87),古琴声音被可视化 转译, 当观众拨动琴弦时, 屏幕中就实时显示出各 不相同的山水形状。古琴与水墨画的交互场景吸 引了年轻观众积极参与互动,沉浸有趣的体验价 值增强了普通大众的消费意愿。

而虚拟场景则一方面通过 VR 头显/一体机、 手柄、触觉手套、移动智能终端等硬件设备提高人 机交互效率,打造 4K/8K 超高清视觉体验;另一 方面,通过制作 VR 游戏、VR 沉浸式高清影片、 VR 全景景区、虚拟分身等数字虚拟内容,为传统 文化艺术创造了高沉浸感的数字场景,丰富了变 现渠道。例如,敦煌研究院开发"云游敦煌"小程 序,不仅为观众打造了随时浏览敦煌壁画的 VR 虚拟场景,还可以在虚拟场景中设计个性化的 "云彩丝巾",通过 AI 技术构建"云试戴"场景,以 互动个性的体验增强用户购买意愿。再如,2021 年12月,爰奇艺"奇遇 VR"上线《墨之韵》中国书 法绘画模拟游戏,以中国传统书房风格装饰虚拟 空间,玩家通过手柄感应运笔力度,进行临摹书 写,吸引了国内外喜爱中国风的 VR 受众付费体 验(《"国风"吹进元宇宙》)。多元的场景创新重 构了感知氛围,追求交互体验、感官刺激的智能场 景触发了消费者的体验欲望和购买动机,从而产 生了购买行为。

(四) 数字虚拟平台:基于区块链的产销革新与"零售"IP

随着元宇宙概念的热度持续攀升,如何通过数字虚拟平台让传统文化在虚拟世界中重获新生、绽放熠熠光彩,值得探究。在区块链、大数据、人工智能、云计算等新技术的助推下,文化产业已逐渐产生云演艺、云游戏、数字虚拟偶像、数字藏品等多种新型数字文化业态。优秀传统文化也借助新业态发挥出无限潜力。其中,基于区块链等技术所形成的数字藏品、版权平台及IP商业平台使得优秀传统文化的文化价值与商业价值愈发凸显,依托数字虚拟平台构建起传统文化IP新生态和数字资产新形态,对传统文化生产、消费及保护传承的创新发展具有重要意义。

工业和信息化部、中央网信办印发的《关于 加快推动区块链技术应用和产业发展的指导意 见》指出,区块链集成了分布式计算与存储、密码 算法、共识机制、智能合约等技术,具有数据透明、 不可篡改、可追溯等特征(《工业和信息化部 中央 网信办印发〈关于加快推动区块链技术应用和产 业发展的指导意见〉》)。传统的数字化平台在传 统文化的保护和传承过程中多存在数据易丢失、 侵权举证难、变现困难等问题,而区块链技术通过 分布式账本、加密技术等为数据的确权和追溯提 供了保障,增强了传统文化艺术作品的数据存储 安全性及版权保护效能;运用智能合约实现合约 条款自动验证及执行,极大地提高了传统文化产 品的交易信任度及产业协作效率。同时,基于区 块链打造传统文化 IP 数据库,其链上 IP 授权新 模式为传统文化内容的商业化运作提供了新思 路。例如,蚂蚁链推出基于区块链技术的版权保 护平台,使原创传统文化艺术作品一经上传便能 确权,并能与全网95%以上的内容进行搜索对 比,查看作品是否被侵权。其次,蚂蚁链打造的 "IP 商业平台"不仅提供了庞大的 IP 数据库,还 打破了过去预付高额授权费来"批发"或"买断" IP 的交易方式,允许消费者按需求量付费,比如 消费者希望使用某传统纹样制作1万个福袋,则 只需支付1万个福袋的纹样 IP 授权费用。这种 方式让 IP 授权实现了"零售"模式,在交易过程中 相关收益按约定比例分成给 IP 版权方,降低交易 的不确定性,激发了消费者的参与动力与艺术者 的创作热情。2021年,阿里巴巴借助蚂蚁链技术 打造版权保护平台"天猫 IPmart",设计师与商家通过平台中引入的 IP 纹样进行服饰、日用消费品的二次设计并投入生产销售,"按件付费"的零售模式让中小商家有机会参与到年轻人喜爱的 IP 跨界联名产品创作中(孙冰 103)。利用蚂蚁链版权保护平台为传统文化原创作品的生产及版权保驾护航,同时借助 IP 商业平台降低了 IP 授权合作的门槛,催化传统文化 IP 的变现模式创新。

除了以版权平台、IP商业平台构建传统文化 IP新生态以外,数字藏品也是数字虚拟空间中催 化传统文化数字资产形式创新及消费模式革新的 又一成功范例。数字藏品是指使用区块链技术对 应特定的作品、艺术品生成的唯一数字凭证,包含 了非遗文化、影视、航天航空、体育、艺术品等多领 域,以音频、视频、图片、3D模型、数字纪念品等数 字内容形式呈现(袁璐 15)。国内数字藏品平台 主要突出其版权确权和收藏功能,弱化交易属性, 因此使得艺术收藏更加亲民化。博物馆文物及国 家非贵等历史文化作品借助数字藏品逐渐走进大 众视野,其年轻时尚化样态吸引了众多消费者交 易收藏,部分文创数字藏品成为现象级爆款。例 如,河北博物馆镇院之宝长信宫灯 3D 数字藏品 在蚂蚁链鲸探平台限量发售一万件,上线即告售 罄。用户可随时打开手机页面,观看悬浮在手机 屏幕上的长信宫灯,可放大、多角度细品文物魅力 (15)。2022年,敦煌研究院、吴文化博物馆、河南 博物院、国家图书馆等众多机构在蚂蚁链鲸探平 台、元物之门、人民网灵境・人民艺术馆等多个基 于区块链的数字化平台发行相关传统文化数字藏 品,以盲盒的形式增添消费趣味性和神秘感,更易 激发消费者的购买欲望,满足藏家的收藏偏好。 数字藏品作为新型数字资产,自2021年起以迅猛 之势构建出推动中华优秀传统文化创造性转化、 创新性发展的有效路径。

三、以传统文化创新开创人类文明新形态

习近平总书记在主持十九届中央政治局第三十九次集体学习时强调,"中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏"(《把中国文明历史研究引向深入推动增强历史自觉坚定文化自信》1),

"要建立中国特色、中国风格、中国气派的文明研究学科体系、学术体系、话语体系,为人类文明新形态实践提供有力理论支撑"(1)。只有不断汲取中华优秀传统文化所蕴含的哲学思想和人文精神,坚持将传统文化精华与马克思主义立场观点相结合,才能实现中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,让中华文明以开放包容的时代精神推动人类文明新形态的发展。

因此,如何在数字化时代赋予中华五千年文明鲜活的生命力并以此向世界展现中华文明的新样态具有重要研究意义。我们要顺应时代发展,"坚定历史自信、文化自信"(《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》1),以数字化科技激发传统文化的新内涵、新活力,为开创人类文明新形态提供源源不断的精神滋养。为此,数字文化产业视野下的传统文化创新需处理好以下三种关系:

第一,守正与创新。守正是创新发展的首要前提,"我们从事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代"(1)。我们首先应积极学习和继承符合现代社会价值观的优秀传统文化精华,坚守传统文化中所蕴含的道德规范和价值理念,以此提高文化认同感、弘扬民族精神。同时,更要借助数字化手段推陈出新、去芜存菁,结合时代精神与当代审美要求对传统文化内容与演绎形式进行创新,让数千年的古老文化在现代社会中散发新的生命活力。只有坚守中华文化、坚持古为今用,才能稳固人类文明新形态的生长根基。

第二,创意与创新。创意激发传统文化的活态传承,让传统文化产品具备新颖性和创造性。在数字化时代,Z世代已逐渐成为主流消费群体,他们独立的人格和注重精神价值的消费需求促使文化产业从业者摒弃以往"从众消费"的标准化思维,进而大力推动个性化创新发展。只有不断吸纳具有时代特色的新鲜思想与创意,以消费者感兴趣的方式对传统文化的生产创作、推广宣传及消费等多个环节进行创新,才能让更多年轻人愿意走近传统文化、感知传统文化的魅力,积极参与、共创人类文明新形态。

第三,包容与创新。开放包容的心态成就了 文化自信,让中华优秀传统文化在交流互鉴与多 元融合中走向世界。中华文明自古就秉承着"美 人之美,美美与共"的开放精神,因此才有了历史上的"丝绸之路""茶马古道"。未来在文化领域也应进一步加大开发力度,积极拥抱数字化科技,对世界上的不同文化观点、创造方式采取更自信、更包容、更开放的态度,"以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果"(1),并将其恰当地运用到中华传统文化创新中。同时,我们还应加强交流合作,借助数字化平台将中国传统文化推向世界舞台,让更多人在对中华优秀传统文化的欣赏接受中深人理解人类文明新形态。

当前,传统文化的数字化发展还不尽成熟,尽管国内已纷纷构建相关数字化平台并展开传统文化的传承与发展,但囿于传统文化内容庞杂、部分传统手艺传承人缺乏数字化创新意识、部分商家只追求短期经济利益等因素,目前被合理开发创新的优秀传统文化只是片鳞半爪。然而,随着国家战略层面日益重视传统文化创造性转化、创新性发展,我国经济实力及文化消费需求不断提升且数字新技术迅猛发展,未来数字化创新将广泛应用于传统文化生产、传播、消费、保护等多个环节,并以此建立传统文化内容全覆盖的生态体系,深度挖掘其人文精神内涵,逐步实现传统文化活态传承。我们有理由相信,数字文化产业视野下的传统文化创新迎来了新时代,也必然将为创造人类文明新形态增添更加澎湃的动能与活力。

引用作品[Works Cited]

- 《"国风"吹进元宇宙》,光明网,2022 年 5 月 25 日,2022 年 8 月 26 日访问 < https://m. gmw. cn/baijia/2022-05/25/35762610. html > 。
- [Guangming Net. "Metaverse with a Chinese Style." 25 May 2022. 26 August 2022 < https://m. gmw. cn/baijia/2022-05/25/35762610. html > .]
- 李志雄 杨馨怡 吴丽萍:《清明画卷动了 文旅业态活了》, 《广西日报》2022 年 4 月 15 日第 8 版。
- [Li, Zhixiong, et al. "Bring a Life to the Riverside Scene at Qingming Festival and the Cultural Tourism Commercial Activities." *Guangxi Daily* 15 April 2022.]
- 刘妮丽:《老手艺人的直播瓶颈》,《中国文化报》2021年9月11日第2版。
- [Liu, Nili. "The Old Craftsmen Encounter the Bottleneck of the Live Streaming." China Culture Daily 11 September 2021.]
- 工业和信息化部 中央网络安全和信息化委员会办公室:

- 《工业和信息化部 中央网信办印发〈关于加快推动区块链技术应用和产业发展的指导意见〉》,中央网络安全和信息化委员会办公室,中华人民共和国国家互联网信息办公室,2021年6月7日,2022年8月26日访问 < http://www.cac.gov.cn/2021-06/07/c_1624629407537785.htm > .
- [Office of the Central Cyberspace Affairs Commission and Cyberspace Administration of China. "The Instruction of Driving the Technology Application of Block Chain and Industry Development." 7 June 2021. 26 August 2022 http://www.cac.gov.cn/2021-06/07/c_1624629407 537785. htm > .]
- 荣:《中国艺术研究院建院 70 周年古琴艺术数字文创专 场活动举办》,《人民音乐》2 (2022):87。
- [Rong. "The 70th Anniversary of Chinese National Academy of Arts and the Digital Creative Activity of Guqin." People's Music 2 (2022): 87.]
- 孙冰:《从纹样 IP 到"纹创"造物 非遗正新生》,《中国经济周刊》11(2021):102—103。
- [Sun, Bing. "From Pattern IP to Its Creation— Intangible Cultural Heritage is Reviving." *China Economic Weekly* 11 (2021): 102 103.]
- 孙亚慧:《传统技艺变成了"新国潮"》,《人民日报海外版》2022年7月27日第8版。
- [Sun, Yahui. "When the Traditional Skills Turn into New National Trends." *People's Daily (Overseas Edition)* 27 July 2022.]
- 习近平:《习近平谈治国理政》第二卷。北京:外文出版社,2017年。
- [Xi, Jinping. Xi Jinping: The Governance of China. Vol. 2. Beijing: Foreign Languages Press, 2017.]
- ——:《习近平谈治国理政》第三卷。北京:外文出版社, 2020年。
- [---. Xi Jinping: The Governance of China. Vol. 3. Beijing: Foreign Languages Press, 2020.]
- ——:《习近平谈治国理政》第四卷。北京:外文出版社, 2022年。
- [---. Xi Jinping: The Governance of China. Vol. 4. Beijing: Foreign Languages Press, 2022.]
- ——:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会 主义现代化国家而团结奋斗》,《人民日报》2022 年 10月26日第1版。
- [---. "Hold High the Great Banner of Socialism with Chinese Characteristics and Strive in Unity to Build a Modern Socialist Country in All Respects." *People's Daily* 26 October 2022.]
- ---:《在纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨国

- 际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话》, 《人民日报》2014年9月25日第2版。
- [---. "Speech at the Opening Ceremony of the International Conference Commemorating Confucius' 2565th Anniversary and the Fifth Congress of the International Confucian Association." *People's Daily* 25 September 2014.]
- ——:《把中国文明历史研究引向深入 推动增强历史自觉 坚定文化自信》,《人民日报》2022 年 5 月 29 日第
- [---. "Deepen the Study of Chinese Civilization History and Promote the Historical Consciousness to Build Stronger Cultural Confidence." *People's Daily* 29 May 2022.]
- 袁璐:《文博文创倾注年轻化体验受青睐》,《北京日报》 2021年12月24日第15版。

- [Yuan, Lu. "Younger Experiences in Cultural Industries and Creative Products Become Popular." *Beijing Daily* 24 December 2021.]
- 臧梦璐:《传统网红走下神坛,虚拟偶像抢占舞台》,《光彩1(2022):34—37。
- [Zang, Menglu. "When Traditional Online Celebrities Come Down from the Altar, the Virtual Idols Stand on Stage." Brilliance 1 (2022): 34 - 37.]
- 张晔:《数字展示技术让文物展品再次鲜活,蹦出"新生命"》,《商展经济》4(2022):8—11。
- [Zhang, Ye. "The Digital Display Technology Brings a Life to the Cultural Relic Exhibition." *Trade Fair Economy* 4 (2022): 8 11.]

(责任编辑:王嘉军)

. 书讯:



《批判的限度》

作者:范昀

出版社:浙江大学出版社 出版时间:2022 年7月

传统的文艺研究与当代的文化批评,往往满足于哲学与理论话语的"高空作业"与"概念游戏",与现实中的伦理与公共生活缺乏有效联系与回应。基于这一令人沮丧的现状,本书致力于在"后批判"的时代语境中,寻求文艺研究对现实生活的真正联系与介入,探索美学思想介入人类良好生活的可能性与必要性。

本书由四个板块构成。第一编集中探讨当代文艺美学在回应个体生活与社会现实时面临的困境。第二编重点发掘 18 世纪思想与文化所能提供的历史启示。在对沙夫茨伯里、卢梭以及莫扎特的考察中,我们能够看到在 300 年前,人类情感、艺术与那个时代的公共生活紧密联系。第三编着重呈现当代伦理学家在发掘文学的实践智慧以及在当代意义上重建"诗与哲学联盟"过程中所做出的卓越贡献。第四编则从作者自身实践的角度来呈现一种"公共写作",这种公共性不仅体现在主题意义上,而且也体现在文体意识中。